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Вступ
У зв’язку з військовою агресією сусідньої дер-

жави проти України, що призвела до численних 
руйнувань житлового та нежитлового фондів, 
об’єктів інфраструктури, які потребують віднов-
лювальних (ремонтних) робіт, погіршується кри-
міногенна ситуація. Зокрема, під час реалізації 
програм реконструкції та відбудови зруйнованих 
війною об’єктів, у яких активну участь беруть 
міжнародні партнери, надаючи Україні значну фі-
нансову допомогу, зафіксовано факти вчинення 
кримінальних правопорушень у сфері незаконно-
го заволодіння (викрадення) будівельних матеріа-
лів (бетонних блоків), процес виготовлення яких 

вдосконалюється щороку (Stel’makh et al., 2022). 
З’являються нові заповнювачі та добавки до бе-
тонних сумішей (Kovernichenko, & Khilchenko, 
2019). Найпоширеніші – блоки, виготовлені із 
ніздрюватого (пористого) бетону, які зручні у ви-
користанні та мають достатні тепло- та звукоізо-
ляційні властивості (Sánchez-Mendieta et al., 2021). 
Тому дедалі актуальнішим стає пошук напрямів 
удосконалення трасологічної експертизи в озна-
ченому векторі.

Питання теорії трасології й трасологічної 
експертизи розробляли, зокрема, В. Є. Бергер,  
Л. К. Литвиненко, В. М. Прищепа, М. В. Салтев-
ський, М. Я. Сегай, А. О. Фокіна. Окремі аспекти 
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МЕТОД ІДЕНТИФІКАЦІЇ ВИРОБІВ 
ІЗ НІЗДРЮВАТОГО БЕТОНУ ПРИ ВСТАНОВЛЕННІ ЦІЛОГО ЗА 
ЧАСТИНАМИ В МЕЖАХ ТРАСОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

Анотація. У науковій статті в контексті дослідження будівельних матеріалів (виробів) із пористою вну-
трішньою структурою (виробів із ніздрюватого бетону) на предмет встановлення цілого за його частинами, 
що розширюватиме можливості напряму трасологічних досліджень і сприятиме створенню більш вагомого 
підґрунтя доказової бази у кримінальних провадженнях, обґрунтовано доцільність розроблення та запрова-
дження нового методу ідентифікування окремих частин як одного цілого за допомогою їхньої внутрішньої 
пористої структури при встановленні цілого за його частинами в межах судової трасологічної експертизи. 
Достовірність здобутих результатів і висновків забезпечено використанням загальнологічних (загальнона-
укових) і спеціальних методів пізнання. Діалектичним методом обрано об’єкт і предмет дослідження, моти-
вовано його мету та завдання; методом аналізу та узагальнення здійснено необхідні обґрунтування на основі 
теорії виготовлення ніздрюватих бетонів; структурно-функціональним методом вивчено механізм утворення 
пор у внутрішній структурі виробів із ніздрюватого бетону; методом експертного експерименту проведено 
суміщення частин із ніздрюватого бетону між собою; із застосуванням методу мікроскопічного дослідження 
вивчено розмірні характеристики та взаємне розміщення пор на об’єктах дослідження і фрагментах (улам-
ках) та їхню структуру, за результатами якого встановлено збіжні окремі (ідентифікаційні) ознаки в місцях 
розділення таких виробів. Наукова новизна дослідження полягає в тому, що теоретично обґрунтовано, мето-
дологічно розроблено і в конкретному експертному провадженні експериментально апробовано новий ме-
тод ідентифікації при встановленні цілого за його частинами під час проведення трасологічних досліджень. 
Крім того, доведено необхідність розширення методів трасологічної експертизи на основі дослідження сучас-
них особливостей кримінальних правопорушень. Засвідчено, що впровадження в експертну практику нового 
методу ідентифікації при встановленні цілого за його частинами під час трасологічних досліджень підвищу-
ватиме потенціал однієї з основоположних галузей криміналістики – трасології. Практична значущість до-
слідження полягає в тому, що розроблені пропозиції можуть стати основою методичних рекомендацій щодо 
дослідження фрагментів (зразків) виробів із ніздрюватого бетону для судових експертів експертних установ 
і працівників правоохоронних органів.

Ключові слова: судова трасологічна експертиза; сліди пошкоджень на виробах; будівельні блоки та їхні 
фрагменти; пориста внутрішня структура; ідентифікування окремих частин; одне ціле; індивідуальні ознаки; 
ідентифікація.
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трасологічних досліджень встановлення цілого за 
частинами вивчали В. Є. Бергер, С. О. Бухонський, 
О. В. Грищенко, А. М. Коструб, Я. В. Рибалко,  
Т. Г. Чашницька, Д. Є. Щирба та ін. 

Сьогодні вітчизняні й зарубіжні науковці та 
практики досліджують, серед інших, питання, 
пов’язані з технологічними особливостями ви-
робництва ніздрюватого бетону на основі компо-
зиційних в’яжучих (Pozniak et al., 2019); вивчають 
структуру газобетону та його характеристики 
(Qian et al., 2020; Kumaresan et al., 2023, June); вплив 
модифікації твердої складової на властивості не-
автоклавного газобетону (Krylov, 2020); вплив 
характеристик порової структури на газопро-
никність бетону (Chen et al., 2023); розглядають 
високоміцні бетони на механоактивованому в’я-
жучому (Ksonshkevych et al., 2021); інші види бе-
тонів та їхні властивості (Liu et al., 2021; Naidu, 
& Satyanarayana, 2021; Rafiza et al., 2022; Wei et al., 
2023); можливості використання бетонного брух-
ту як безцементного в’яжучого (Alani et al., 2022); 
аналізують вплив деяких чинників на якість бе-
тонних виробів (Sabitov et al., 2021; Anwar et al., 
2022; Beskopylny et al., 2023; Li et al., 2023; Xiao et 
al., 2023); математичне моделювання та експе-
риментальне обґрунтування процесу газовиді-
лення у виробництві неавтоклавного газобетону 
(Shcherban’ et al., 2022).

Проте наразі бракує ґрунтовних досліджень 
щодо встановлення цілого за частинами виробів 
із ніздрюватого бетону та ідентифікування їх як 
одне ціле. Тому на часі комплексне дослідження 
означеної проблематики.

Матеріали та методи
Мета статті полягає в обґрунтуванні доціль-

ності розроблення та запровадження нового ме-
тоду ідентифікування окремих частин як одного 
цілого за допомогою їхньої внутрішньої пористої 
структури при встановленні цілого за його части-
нами в межах судової трасологічної експертизи. 
Для досягнення зазначеної мети необхідно вико-
нати комплекс логічно пов’язаних завдань: засвід-
чити необхідність удосконалення трасологічної 
експертизи на основі дослідження сучасних осо-
бливостей кримінальних правопорушень у сфері 
незаконного заволодіння бетонними виробами, 
аналізу основних положень теорії виготовлення 
виробів із ніздрюватого бетону і механізму утво-
рення його внутрішньої пористої структури; до-
слідити фрагменти виробів із ніздрюватого бето-
ну конкретного кримінального провадження та 
надані на дослідження судовому експертові виро-
би з ознаками пошкодження, вивчити структуру, 
розмірні характеристики та взаєморозміщення 
пор, порівняти це взаєморозміщення та встанови-

ти належність частин до єдиного цілого; узагаль-
нити здобуті результати, сформулювати висновки 
і пропозиції. 

Щоб з’ясувати ймовірність ідентифікування 
окремих частин (фрагментів) виробів із ніздрю-
ватого бетону як одного цілого, проведено експе-
риментальне експертне дослідження. При цьому 
використовувалися блоки із ніздрюватого бетону 
та їхні фрагментарні частини, вилучені під час 
обшуку складських приміщень, а також фрагмен-
ти (уламки) твердого пористого матеріалу білого 
кольору, виявлені на будівельних майданчиках  
(у місцях викрадення будівельних матеріалів). 
Загалом досліджено 27 об’єктів. Деякі результати 
унаочнено у вигляді рисунків.

Результати та обговорення
Після виявлення та вилучення в межах до-

судового розслідування на місці кримінального 
правопорушення тих чи тих частин (фрагментів) 
виробів (предметів) працівники правоохоронних 
органів проводять обшуки у підозрюваних, під 
час яких можуть бути виявлені певні об’єкти з оз-
наками пошкоджень. У такому разі може постати 
запитання: Чи складали до розділення фактично 
наявні уламки (фрагменти) одне ціле з виявлени-
ми об’єктами? 

Отже, дослідження будівельних матеріалів 
(виробів) із пористою внутрішньою структурою 
(виробів із ніздрюватого бетону) на предмет вста-
новлення цілого за його частинами (Semenenko, 
& Hrabovskyi, 2021) розширюватиме можливості 
напряму трасологічних досліджень, що сприяти-
ме створенню більш вагомого підґрунтя доказової 
бази у кримінальних провадженнях.

Першим кроком у зазначеному дослідженні 
є аналіз основних властивостей ніздрюватого бе-
тону та його характерної внутрішньої структури 
після кінцевого формування (Anwar et al., 2022). 

Відомо, що більшість виробів промислового 
виробництва із ніздрюватого бетону має внутріш-
ню пористу структуру, яка формується у процесі їх 
виготовлення (Krylov, 2020); вироби будівельного 
призначення являють собою поштучні предмети, 
які мають геометричну форму і властивості відпо-
відно до призначення; особливістю внутрішньої 
структури таких виробів є наявність численних 
порожнин (пор), утворених у процесі виготовлен-
ня та формування конструктивних особливостей 
виробу (Rafiza et al., 2022).

Бетон на пористих заповнювачах з техноген-
ної сировини характеризується складною систе-
мою пор, які відрізняються розмірами та формою, 
а пористість цих бетонів і об’єм відкритих капі-
лярних пор знижується зі зростанням середньої 
щільності бетону (Liu et al., 2021). Тому бетон на 
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пористих заповнювачах із техногенної сирови-
ни, порівняно із керамзитобетоном, має біль-
ший відсоток умовно закритих пор за більшого 
значення загальної пористості (Kovernichenko, & 
Khilchenko, 2019). 

За способом утворення пор пористі бетони 
поділяють на два основних типи – газобетон і пі-
нобетон, які відрізняються технологією виготов-
лення.

Газобетон являє собою пористі блоки авто-
клавного твердіння, будівельний стіновий мате-
ріал з унікальними характеристиками (зокрема, 
його пористість сягає 85 % і тому він поєднує вла-
стивості дерева та каменю). Сировиною для його 
виготовлення є кварцовий пісок (Thakur, & Kumar, 
2022), вапно, цемент, вода, алюмінієва пудра. Усі 
компоненти перемішують і відправляють в авто-
клав, де під тиском відбувається їх спінювання 
(за реакції високодисперсного алюмінію з луж-
ним розчином) й утворюється пориста структура 
(Kumaresan et al., 2023, June).

Пінобетон значно простіший у виробництві, 
оскільки виготовляють його, подаючи у суміш 
піску, води та цементу спеціальний піноутворю-
вач, який під час застигання матеріалу у формах 
виділяє повітря і забезпечує рівномірний розпо-
діл бульбашок усім об’ємом блока. Цей матеріал 
твердне у природний спосіб і не проходить термо-
оброблення (Wei et al., 2023). 

Проте і в газобетоні, і в пінобетоні внутрішня 
структура має вигляд численних пор, розміщених 
у хаотичному порядку, що відома як внутрішня 
структура ніздрюватого бетону (рис. 1).

Кожна повітряна раковина (пора) у таких 
бетонах огороджена від інших тілом твердого 
матеріалу, основою якого є вихідний цемент і пі-
сок (Beskopylny et al., 2023). Залежно від доданої 
кількості пороутворювача змінюється кількість 
повітряних порожнин (раковин) (Stel’makh et al., 
2022). Саме ці пори (раковини, порожнини) зав-
дяки індивідуальним діаметричним (поперечним) 
розмірним характеристикам і взаємному розмі-
щенню в місцях розділення (розламів, надломів, 
розпилів тощо) об’єктів та їхніх частин станов-
лять винятково індивідуальні (особливі) ознаки.

Для проведення порівняльних досліджень 
та формування висновку про належність частин 
конкретному виробу, зважаючи на сліди трасоло-
гічного походження, необхідно розуміти, наголо-
шують фахівці (Kofanov et al., 2010, s. 6), що одним 
з основних розділів теорії криміналістичної іден-
тифікації є вчення про ідентифікаційні ознаки. 

У цьому вченні ототожнення (виділення відпо-
відного матеріального утворення як єдиного ціло-
го та відмежування від йому подібних) ґрунтується 
на уявному виокремленні характеристик об’єкта 
ідентифікації, які вважаються ідентифікаційними 
ознаками. Зазначені ознаки зумовлені природою 
матеріалу (речовини), походженням об’єкта, його 
призначенням, умовами експлуатації тощо.

У дослідженнях експерти, вирішуючи питан-
ня щодо належності окремих частин (фрагментів) 
єдиному цілому, зазвичай використовують мето-
ди моделювання та реконструкції. Тобто здійсню-
ють пошук загальних ліній і поверхонь розділен-
ня між цими частинами, а також вивчають сліди 
виробничого й експлуатаційного характеру, наяв-
ні на об’єкті до його розділення, і порівнюють їх із 
тими, які залишилися на порівнюваних частинах 
об’єкта. За наявності спільних ліній і поверхонь 
розділення, зважаючи на збіг загальних власти-
востей та ознак окремих частин, належність ос-
танніх єдиному цілому доводять зіставленням і 
суміщенням частин між собою. Успішному вирі-
шенню цього питання сприяє й те, що на поверх-
нях суміщених частин можуть міститись окремі 
(індивідуальні) ознаки, які виникли внаслідок 
пошкодження (оброблення, експлуатації, процесу 
виготовлення) такого об’єкта.

Ідентифікаційні ознаки у криміналістиці кла-
сифікують за різними підставами. Утім, практичну 
значущість мають лише окремі з них. Наприклад, 
за характеристикою об’єктів вирізняють: родові 
ознаки (підстави для встановлення належності 
об’єкта до певної категорії відповідно до визнаної 
в науці і техніці класифікації), групові (характе-
ризують спільність умов виникнення й існуван-
ня об’єктів), індивідуальні або особливі, окремі 
(індивідуалізують об’єкт, дають змогу відрізнити 

Рис. 1
Зближений вигляд внутрішньої структури  

виробів із ніздрюватого бетону
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його від інших). Стійкість системи ідентифіка-
ційних ознак об’єкта зумовлено переважно при-
родою його субстанції та характером її взаємодії 
з довкіллям (Tsidylo, 2021). Ступінь значущості 
ідентифікаційних ознак об’єкта можна визначити 
на основі систематизації рецептурно-технологіч-
них даних великої кількості однорідних об’єктів, 
безпосереднього вивчення технологічних проце-
сів виготовлення відповідної продукції (Sidorov et 
al., 2011; Kopcha, V. V., & Kopcha, N. V., 2022).

Формується цілісна система ідентифікацій-
них ознак також у межах обставин розслідуваної 
події і зумовлюється такими чинниками: обста-
винами об’єднання будь-яких частин (компонен-
тів) у ціле; умовами внутрішньої взаємодії частин 
(компонентів) у межах цілого; особливостями 
впливу на частини (компоненти) цілого зовнішніх 
чинників; специфічними наслідками розділення 
цілого на частини (Xiao et al., 2023).

Отже, перед дослідженням зі встановлення 
належності частин єдиному виробу необхідно 
проаналізувати деякі ознаки та характеристики 
таких виробів (Kostrub et al., 2015). 

Тому в експериментальному експертному до-
слідженні (щоб з’ясувати ймовірність ідентифі-
кування окремих частин (фрагментів) виробів із 
ніздрюватого бетону як одного цілого) використо-
вувались блоки із ніздрюватого бетону та їхні 
фрагментарні частини, вилучені під час обшуку 
складських приміщень, а також фрагменти (улам-
ки) твердого пористого матеріалу білого кольору, 
виявлені на будівельних майданчиках (у місцях 
викрадення будівельних матеріалів). 

Для дослідження надано 26 об’єктів (блоки 
та їхні фрагментарні частини, що для зручнос-
ті пронумеровані від 1 до 26) з ознаками част-
кових пошкоджень у вигляді відламу матеріалу 
(рис. 2).

Рис. 2
Загальний вигляд блоків та їхніх фрагментарних частин, наданих для дослідження, з позначеннями

Візуально встановлено, що надані для дослі-
дження 26 об’єктів (рис. 2) можна розділити на дві 
групи: однотипні (1–21) і фрагментарні (22–26), 
які мають різні розмірні характеристики та бу-
дову. 

Однотипні блоки (рис. 2, 1–21) – об’ємні, ма-
ють форму прямокутного паралелепіпеда, загаль-
ним (максимальним) розміром 600×375×200 мм 
кожен, виготовлені із ніздрюватого (пористого) 
бетону автоклавного твердіння білого кольору, 
міцність конструкції якого забезпечується міжпо-
ровими стінками, утвореними із суміші заповню-
вачів, скріплених в’язким компонентом (цемент 

тощо). По всій поверхні граней цих блоків прогля-
даються численні пори овальної форми від 0,2×0,6 
до 7×13 мм завглибшки від 0,5 до 7 мм, розділені 
міжпоровими стінками завтовшки від 0,1 до 4 мм. 
Ці блоки утворені шістьма плоскими гранями (то-
рцевими поверхнями), з яких дві – 600×200 мм, дві 
– 600×375 мм і ще дві – 375×200 мм, дотичні одна 
до одної. Ці грані, що під кутом 90°, утворюють 
прямокутний паралелепіпед. 

П’ять фрагментарних частин блоків (рис. 2, 22–
26) – об’ємні, за формою наближені до прямокут-
ного паралелепіпеда, загальним (максимальним) 
розміром від 375×354×200 до 600×374×200 мм,  
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виготовлені із ніздрюватого (пористого) бетону 
автоклавного твердіння білого кольору, міцність 
конструкції якого забезпечується міжпоровими 
стінками, утвореними із суміші заповнювачів, 
скріплених в’язким компонентом (цемент тощо). 
По всій поверхні граней цих частин блоків про-
глядаються численні пори овальної форми від 
0,2×0,6 до 7×13 мм завглибшки від 0,6 до 5,1 мм, 
які розділені міжпоровими стінками завтовшки 
від 0,1 до 3 мм. За будовою фрагменти утворені 
п’ятьма плоскими гранями (торцевими поверхня-
ми), розміщеними під кутом 90°, що утворюють 
прямокутний паралелепіпед. Шоста грань (тор-
цева поверхня) має вигляд ділянок із шорсткою, 
пористою поверхнею з характерним рельєфом у 
вигляді впадин із мікрорельєфом по формі ви-
ступів і заглибин різної конфігурації з нерівними 
краями та ділянки з рельєфною поверхнею, част-
ковими відколами країв, що характерно для слідів 
відламу матеріалу. Під час подальшого детального 
дослідження з допомогою криміналістичної лупи 

(збільшення до 5×) у різних режимах освітлення 
(прямому та косопадаючому світлі) встановле-
но, що на всіх торцевих поверхнях блоків наявні 
потертості та подряпини, що виникли в процесі 
транспортування, зберігання тощо, а також наша-
рування частинок бруду та пилу. 

Виявлено, що на торцевих поверхнях блоків 
та їхніх фрагментарних частин (1–26) наявні не-
значні пошкодження (ділянки зі слідами відламу-
вання матеріалу), які на визначення їхніх загаль-
них розмірних характеристик не впливають. 

Також встановлено, що на поверхнях блоків 
та їхніх фрагментарних частин наявні сліди по-
шкоджень матеріалу, а саме його відламу (відколу) 
внаслідок прикладання динамічного (сторонньо-
го) зусилля. Ці сліди придатні для проведення за 
ними порівняльного дослідження.

На будівельних майданчиках (місцях викра-
дення будівельних матеріалів) виявлено та вилу-
чено фрагмент (уламок) твердого пористого мате-
ріалу білого кольору (рис. 3).
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Фрагмент (уламок) твердого пористого мате-
ріалу білого кольору (рис. 3) об’ємний, наближе-
ний до трапецієвидної форми загальними (попе-
речними) розмірами 136×95×39 мм, виготовлений 
із ніздрюватого (пористого) бетону автоклавного 
твердіння, утворений двома плоскими граня-
ми 86×32 та 64×18 мм, дотичними одна до одної 
в середній частині, під кутом 90°, що утворюють 
торець загальною довжиною 33 мм. Решта гра-
ней має вигляд ділянок із шорсткою, пористою 
поверхнею. Рельєф грані утворений виступами і 
заглибинами різної конфігурації з нерівними кра-
ями, ділянками з рельєфною поверхнею, частко-
вими відколами країв, що характерно для слідів 
відламу матеріалу. За подальшого (детального) 
дослідження з допомогою мікроскопа МСП-1 
(збільшення до 16×) у різних режимах освітлення 
(прямому та косопадаючому світлі) встановлено, 
що на всіх поверхнях граней проглядаються чис-
ленні пори овальної форми від 0,2×0,5 до 13×10 мм  
завглибшки від 0,5 до 7 мм, розділені міжпорови-
ми стінками завтовшки від 0,1 до 1,5 мм.

Отже, на поверхні фрагмента (уламка) твер-
дого пористого матеріалу білого кольору загаль-
ного (поперечного) розміру 136×95×39 мм наявні 
сліди пошкоджень матеріалу виготовлення, а саме 
його відламу з прикладанням динамічного (сто-
роннього) зусилля. 

У подальшому дослідженні для відповіді на 
запитання (Чи складали раніше одне ціле виявле-
ний фрагмент і надані блоки?), проводилося візу-
альне та детальне порівняння слідів пошкоджень 
на об’єктах дослідження. 

Здійснювалося порівняння методом зістав-
лення та суміщення як згаданих вище повер-

хонь об’єктів, так і фотографічних знімків цих 
поверхонь із застосуванням дзеркальних відо-
бражень.

Порівнюючи поверхні фрагмента (уламка) 
твердого пористого матеріалу білого кольору за-
гальним (поперечним) розміром 136×95×39 мм, 
виявленого та вилученого на місці викрадення 
будівельних матеріалів, і фрагментарної частини 
блоку (23) загальним (максимальним) розміром 
451×375×200 мм, який серед інших вилучено зі 
складських приміщень, встановлено збіги загаль-
них і особливих ознак, а саме:

кольору поверхні матеріалу виготовлення;
суміщення частин за лініями розділення та 

відповідність передбаченої конфігурації об’єкта 
(рис. 4);

наявності форми та розмірів пор у структурі 
зазначених елементів, розміщення їх одне щодо 
одного (рис. 5, 1–11);

конфігурації пор у структурі зазначених еле-
ментів та розміщення їх одне щодо одного (рис. 5, 
1–11);

наявності, форми та розмірів торцевих країв 
об’єктів, розміщення їх одне щодо одного (рис. 4, 
6, 7 і 8);

відповідності форми та розмірів виступів і 
впадин на поверхні одного об’єкта форми та роз-
мірам виступів і впадин на іншому об’єкті;

відповідності форми і розмірів виступу на по-
верхні одного об’єкта формі і розмірам впадини 
на іншому об’єкті (рис. 5, 3);

наявності форми та розмірів поверхні ліній 
відламу, розміщення їх щодо країв об’єктів;

наявності однотипного способу розділення 
(відлам матеріалу);

Рис. 3 
Загальний вигляд (із чотирьох боків) фрагмента (уламка) твердого пористого матеріалу білого кольору,  

виявленого на будівельному майданчику (місці викрадення будівельних матеріалів)
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конфігурації контурів країв тріщин і харак-
терних ліній; 

конфігурації рельєфу поверхні та ділянок від-
ламу на поверхні виступів матеріалу та поверхні 
впадин матеріалу;

наявності форми, ширини та рельєфів по-
верхні ділянок відламів матеріалу.

Виявлені в процесі порівняльного досліджен-
ня збіжні загальні та окремі ознаки у сукупності 
утворюють індивідуально-характерний стійкий, 
суттєвий комплекс ознак, достатній для висновку 
про те, що фрагмент (уламок) твердого пористого 
матеріалу білого кольору загальним (поперечним) 
розміром 136×95×39 мм і фрагментарна частина 
блоку (23) до розділення складали між собою одне 
ціле – бетонний блок білого кольору загальним 
(максимальним) розміром 451×375×200 мм.

Отже, результатом ідентифікаційних дослі-
джень цілого за його частинами зазвичай спершу 
є віднесення їх до спільної групової належності та 
наявності спільних ліній розділення. Чим більше 
виявлено ознак і властивостей випадкового ха-
рактеру, не передбачених технологією виготов-
лення, тим більш вузькою буде зазначена група, і 
доказове значення такого висновку доволі високе. 
Серед згаданих ознак слід виокремити внутріш-
ньоструктурні пори, які проглядаються в ділян-
ках спільних ліній розділення, оскільки пори – це 
сталі індивідуальні ознаки, які за своєю формою 
та взаємним розміщенням становлять особли-
вий характерний комплекс, на їхнє формування 
не можна вплинути штучно, адже саме процес 
механізованого виготовлення з поєднанням хі-
мічних реакцій забезпечує саму індивідуальність  

Рис. 4
Збіг конфігурації країв за суміщення частин лініями 

розділення та відповідність передбаченій конфігурації об’єкта

                                                                    а                               б
Рис. 5

Збіги окремих ідентифікаційних ознак (характерних пор та їх взаєморозміщення) на порівнюваних об’єктах: 
а – дзеркальний вигляд поверхні відламу матеріалу, наявної на фрагментарній частині блоку з позначенням (23) 

загальним (максимальним) розміром 451х375х200 мм; б – вигляд поверхні відламу матеріалу, наявної на фрагменті 
(уламку) твердого пористого матеріалу білого кольору загальним (поперечним) розміром 136х95х39 мм
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внутрішньої структури кожного з виробів 
(Barabash et al., 2014).

Проте, варто наголосити, вирішення іден-
тифікаційного завдання у криміналістичній ек-
спертизі встановлення цілого за його частинами 

за об’єктами із ніздрюватого бетону може усклад-
нюватися низкою об’єктивних і суб’єктивних 
чинників, зокрема пошкодженнями механічного 
та іншого характеру – розкришування, надмірний 
тиск, ум’ятини, відколювання тощо.

Утім, візуальними та лабораторними мето-
дами дослідження переконливо доведено, що, 
проводячи такий вид трасологічної експертизи, в 
окремих випадках можливо за окремими (індиві-
дуальними) ознаками ідентифікувати фрагменти 
(частини) як одне ціле.

Висновки
З’ясовано можливість і доведено необхідність 

розширення методів трасологічної експертизи 
на основі дослідження сучасних особливостей 
кримінальних правопорушень, пов’язаних із ви-
краденням або привласненням чужого майна, 
зловживанням ним під час відновлювальних (бу-
дівельних) робіт об’єктів, які постраждали через 
військову агресію та інші негативні реалії сього-
дення. Проаналізовано основні положення теорії 
виготовлених виробів із ніздрюватого (пористо-
го) бетону, механізму утворення його внутріш-
ньої пористої структури та результатів досліджен-
ня фрагментів (зразків) виробів із ніздрюватого 
бетону на прикладі конкретного кримінального 
провадження та наданих на дослідження виро-
бів з ознаками пошкодження. Узагальнено новіт-
ній досвід проведення трасологічної експертизи 
при встановленні цілого за його частинами та 
можливості ідентифікування окремих фрагмен-
тів як одне ціле, визначення їхнього походження. 
Започатковано новий метод ідентифікації при 
встановленні цілого за його частинами під час 
трасологічних досліджень і засвідчено, що його 
впровадження в експертну практику підвищить 
потенціал однієї з основоположних галузей кри-
міналістики – трасології. 

Подяки
Автор висловлює щиру вдячність директорові 

Львівського науково-дослідного експертно-кри-
міналістичного центру МВС України – доктору 
юридичних наук професору Заяцю Роману Ярос-
лавовичу за сприяння в організації проведення 
цього дослідження та оприлюднення його резуль-
татів.

Конфлікт інтересів
Немає.

Рис. 6 
Збіги конфігурації торцевих країв ділянок  

розламу матеріалу (згори)

Рис. 7
Збіги конфігурації торцевих країв ділянок  

розламу матеріалу (праворуч)

Рис. 8 
Збіги конфігурації торцевих країв ділянок  

розламу матеріалу (ліворуч)
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THE METHOD OF IDENTIFICATION OF AERATED CONCRETE  
PRODUCTS WHEN INSTALLING THE WHOLE BY PARTS 

AS PART OF A TRACEOLOGICAL STUDY

Abstract. In a scientific article in the context of researching building materials (products) with a porous internal 
structure (products made of aerated concrete), for the purpose of establishing a whole according to its parts, which 
will expand the possibilities of the direction of traceological research and contribute to the creation of a more solid 
foundation of the evidence base in criminal proceedings, the feasibility of developing and introducing a new method 
of identifying individual parts as a whole using their internal porous structure when establishing the whole by its 
parts within the judicial traceological examination. The reliability of the obtained results and conclusions is ensured 
by the use of general scientific and specialized methods of cognition. The object and subject of the research were 
chosen dialectically, its purpose and tasks were motivated; by the means of analysis and generalization, the necessary 
substantiation was carried out on the basis of the theory of production of aerated concrete; the mechanism of pore 
formation in the internal structure of aerated concrete products was studied using the structural-functional method; 
combining parts of aerated concrete with each other was carried out by the expert experiment method; with the 
application of the method of microscopic research, the dimensional characteristics and mutual arrangement of 
pores on the research objects and fragments (pieces) and their structure were studied, according to the results of 
which converged individual (identification) signs were established in the places of separation of such products. The 
scientific novelty of the research lies in the fact that a new method of identification was theoretically substantiated, 
methodologically developed and experimentally tested in a specific expert procedure when determining the whole 
by its parts during trasological research. Additionally, the necessity to expand the methods of forensic traceological 
examination based on the study of modern features of criminal offenses has been proven. It has been proven that 
the introduction of a new method of identification into expert practice when determining the whole by its parts 
during traceological research will increase the potential of one of the fundamental branches of forensics – traceology. 
The practical significance of the research lies in the fact that the developed recommendations can serve as the basis 
for methodological recommendations for the examination of fragments (samples) of aerated concrete products for 
forensic experts of expert institutions and law enforcement officers.
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